



热线 86901890



报章里的改革史，生活中的未来书

读《报章里的改革史》

郑从彦/文

《报章里的改革史》由光明日报报业集团旗下《文摘报》旧报新读，改革开放40年路上的人和事专栏文章集结而成，以旧报新读的形式，为改革立传，记录改革开放40年的精彩历程。在波澜壮阔的改革进程中，新闻记者不仅是光辉历史的书写者，更是辉煌时代的建设者。他们笔下的名篇佳作，不仅反映改革征程中人们思想观念的激荡和转变，而且为创造更美好的未来积蓄强大的力量。

朱光潜先生说过：年代久远常常使寻常的物体也具有一种美。《报章里的改革史》便是一本寻找久远历史非凡之美的书籍。全书共收录旧报新读的25篇文章，内容涉及思想解放、经济改革、科技教育、人才流动、道德法制、文学艺术等方方面面，从微观历史层面

的人物、故事、场景还原改革开放的行进轨迹，在新与旧的对比中，让读者看到改革开放40年来中国的思想解放、社会转型、文化嬗变，以及未来的走向，真实感受到改革开放40年中国发生的翻天覆地的变化，也让读者体会到改革的艰难和不易。岁月的痕迹、历史的长河、时代的大潮、命运的跌宕，一切都是寻常时间里的不平凡。《报章里的改革史》所采撷的文章是美、真、实的集合，是攻破难关、克服困难、挑战极限的华章。读旧报章，悟新生活，如今看见的日常，来得并不寻常，从而使人们倍加珍惜。

重温每一份旧报章，都会有一份全新的感动。1978年，一位年轻研究员的身影出现在了《光明日报》上，若干年后，当初的那一种新药——青蒿素，为她带来了诺贝尔奖，屠呦呦这个名字如雷贯

耳。从默默无闻到家喻户晓，科学迎来了春天，而这也是新中国的春天。当世界认可中国，中国才能昂首挺胸地大踏步走向世界。1977年冬天，570万名考生走进曾被关闭十余年的高考考场，高考制度的恢复，不仅改变了几代人的命运，而且为中国的崛起奠定了良好的基础。尊重知识，尊重人才，少年强则国强，中国学生的思维愈加开放，中国的改革才能更加开放，才能更加成功。1978年5月11日，《光明日报》发表特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》，引发了一场推动全民思想解放的关于真理标准的大讨论。这是中国新闻史上光辉的一页，也是中国历史上至关重要的转折点。一个至关重要的决策，一场惊天动地的改革。40年的风风雨雨，凝聚着多少人的付出；40年的时代征程，传递着代代人的正能量。回顾当年，反思今朝，展望未来。

一篇篇记录改革的文章，通过经典事件和典型人物，放在历史长河中进行再品味、再深思、再反省，将读者重新带回那个时代，和新闻人，和那个时代的人同呼吸，共命运，在温故而知新中，重温当年的感动，思考未来的方向。

看世事沧桑，品人情冷暖，观未来发展，报章里的改革任重道远，因为回顾历史是为了更好地出发。重读重看这段扣人心弦的历史，对读者而言可以说是一次美妙的阅读体验。在旧闻中获得新知，在历史中发现未来，在艰难中发现美好。这是一趟心灵的旅行，在旅行中寻找情感的答案；这是一次思想的冒险，在冒险中检视价值的判断；这是一场灵魂的考验，在考验中把握时代的脉搏。事实正在发展，新闻还在路上，思想已在萌动。改革是情与理的博弈，因此，回顾昨日需深情，展望未来必理智。

一条“务实”的历史研究途径

读《博物馆里的极简中国史》

赵青新/文

极简中国史旨在普及，但要做到简约而不简单，并不容易。张经纬的这部《博物馆里的极简中国史》挺不错的，关键就在于他抓住了一个点——博物馆，或者说，从器物角度切入中国的历史文化，可以举重若轻，四两拨千斤。

今天我们应该怎样认识历史、寻找传统呢？文物学家张辛有过论述，他说有两条道路，一条是务实，一条是务虚。务虚就是以古文献为基础的理论性研究，务实就是格物致知，是指亲近具体的器物，也就是文物。我们要从文献和文物之中，去获知、去体悟，去关照我们的传统、我们的昨天。张辛说，这就是文物研究的根本意义所在。

而张经纬说，他想把文物和历史的脉络结合起来，把深藏在博物馆中冷冰冰的文物，用立体、动态的方式呈献给大家，同时通过文物来理解历史，串连起一个简明的中国史脉络，换句话说，张经纬就是在履践一条务实的历史研究途径。

新石器时代遗留下许多玉器，学界通常认为，以玉璧、玉琮为代表的六器，形成了一种远古玉崇拜，要么是部落首领权力的象征，要么是巫师沟通神灵世界的器物，而张经纬指出，现在有越来越多的学者开始意识到这些玉器可能是史前人们商品交换、部落结盟时的媒介，即当作货币来使用的。结合武乙篡军、穆天子西行、秦人铸币等传说与史料，张经纬分析了玉石在其中发挥的货币职能，进而推出，这些古代王朝的衰落，是不是也和玉石产量下降导致的经费不足有关呢？

这个设想开启了张经纬的历史思考之路。随后，商周青铜器演绎了差不多的推论。缺乏战马可供驱驰，也没有铜兵器用以御敌，周王室难以逃脱被犬戎攻破的命运，继而权力被全面接受王室铜、马专营的秦、楚两国所剥夺。然后，汉代文物里那么多的香炉、飞马，显示了汉王室关于神山与长生不老的信念，对天马的追求让他们耗尽了西汉的财富。魏晋是中国许多艺术的发源时期，宗师辈出的时代，张经纬从王羲之的书法和道教的关系中探索东晋面临的困境，东晋核心的吴越之地难以支撑高额军事开支，王羲之这样的名士们只能以放浪形骸之外来排遣内心的惆怅。

以这样的观察方式，张经纬陆续挖开了中国各朝各代的一些切面。存世之器物固然琳琅满目，总数多到难以统计，然具有代表性的也不过就是那么几样。北魏的石窟，连着佛教的传播；小小的茶叶，牵系唐宋的对外贸易；宋代文人画的兴起，意味着汉族统治转向了内向型；元代的园林，表明文人理想由遁迹山林向着大隐于市发展；关于明式家具，张经纬着眼于这类奢侈的物质追求如何把明代引入高收入、高风险的全新的贸易体系，而这种白银大量流入中国的贸易体系在清朝的瓦解，除了关注传统的茶叶、丝绸、军火之外，张经纬选择以蓝染布为样本，颜料合成和轻工业抢夺了本土天然染料的空间，财富流动大变向。

器物是历史文化的重要载体。过去大多强调艺术与人文价值，强调它们是文化的结晶，这种认识其实是务虚的。因为在今天所认为的艺术品，在历史的现场可能只不过是再平常不过的日用器具。这是近年来名物研究的一个核心要义。张经纬的这部论著，与名物研究也有点差距，他不是拘泥于物的本身，而是强调作为古人生产和消费的产物，是如何融入中国的历史进程的，并强调唯有通过与世界的交流，才能重新认识并巩固自己的传统。

张经纬的唯物论难免过于抬高了物的功用。王朝兴衰的原因，除了物，肯定还有人，还有政治斗争、思想交锋与制度变革。作为一部极简史，不宜拓延，枝节太多会显得啰嗦，因此，作者抓着一点大力阐发的处理，我们可以理解但须明了，既要务实，也要务虚。

绿水青山，理想驻扎的渡口

读《妈妈的渡口》

方闻兰/文

《妈妈的渡口》是著名儿童文学作家毛芦芦的新著。该书以招贤古渡作为故事核心发生地，通过男孩子许林子的视角，讲述了渡口边的一家人，和渡口边的老林子所经历的沧桑变化。

这个渡口历史悠久，从西晋时诞生，于南宋时成为官渡，是浙西衢州到江西、安徽的一个大渡口，有一个优雅的名字——招贤古渡。宋代诗人陆游为它留下了“行人争晚渡，归鸟破苍烟”的诗句，杨万里更是因为眷恋此处美景而六次途经此地；清代诗人袁士瀛也有诗云：“炊烟一带江村暮，天数归船趁夕阳。”古渡的日出日落都留在了文人墨客的诗情画意里。就在这个美丽宁静的渡口，一段回环曲折的故事在许林子、江茉莉、汪芒子三人中悄然发生。

故事从许林子要登上电视台讲述渡口的故事开始切入，采用倒叙和插叙的手法将一个横跨多年的故事徐徐展开。这是一个没有父亲的家庭。11年前，许林子的父亲作为常山古渡口的守林人，在与偷树的歹人对抗时不幸去世，留下了巨额的欠债，以及年轻漂亮的妻子江茉莉和嗷嗷待哺的一岁婴儿许林子。

作者塑造了江茉莉这个美丽、大方又思想高尚的形象来守护这个渡口。丈夫死后，她继承了丈夫的一切，变成了渡口的船夫、守林人、渔夫、农家乐的主人，同时也是一位伤心的寡妇。她用自己柔软的肩膀和稚嫩的双手接下了丈夫世代守林人的担子，成为了渡无数人过河的船



夫，用自己勤劳的双手维持了小家的生活，还清了所有的陈年旧债。到目前为止，她的形象已足够伟大，但她除了有扛起生活重担的超能力外，内心还有执著坚定的信念。对许林子的爸爸、逝去11年的丈夫不变的深情与思念。这让我想到了沈从文著名小说《边城》里的翠翠，她在远离功名利禄的边陲小镇守着自己心里的一份坚持，是这甚嚣尘上的俗世中一个理想的化身。作者将所有的美好寄予在江茉莉的身上时，最不幸的悲剧也悄然而至。

在《妈妈的渡口》新书发布研讨会上，评论家们高度评价这部电影，他们认为作为一部厚重感人的文学作品，写出了普通老百姓、当代青少年在环境保护、五水共治过程中的积极行动，为守护家乡的青山绿水、打造金山银山所付出的不懈努力。在我心中，主人公对常山自然风物的热爱与热忱，的确具有感染

和呼唤作用，许林子对招贤古渡的花鸟鱼虫、护林种树发自内心的情真，能令无数读者为之动容，唤醒心中对自然的崇敬向往之情。但是，在绿水青山之外，我还看到了作者赋予它的深切的人文内涵与深刻的现实意义。

如果将这个安宁的渡口看作是理想的桃花源、乌托邦，那么外面的世界则不断地在冲击侵蚀着它。天真的许林子为了接受电视台记者的采访提前写好了赞美诗，虽然出于对渡口一切事物的热爱，但这个质朴的桃花源却多少在这刻下受到一点冲击。随后，电视播出后，更有投资商人来找汪芒子谈合作买木雕，将商业化的气息带入此地。观众的信件也纷至沓来，其中一封来信悄然改变了许林子无忧无虑的生活，使得招贤古渡美好的一切都受到了颠覆性的毁灭。作者潜心营造的“理想国”，理想国里的绿树、溪萝花全都

枯萎了，花藤恣意地疯长，渡口边客船空空，一切都是衰败的景象。

这部作品乍看就像是平静的海面，朝阳从海平面上冉冉升起，让每个心身疲惫的过客都想贪婪地沉浸在这美好中。但其实，在平静的海面下，是石破天惊的暗涌。陪伴许林子一起长大、宛如他的父亲一样的师傅汪芒子，竟然是当年那个偷树害死许林子父亲的人。故事在此刻急转直下，之前构筑的美好有多令人向往，现在跌破粉碎得就有多惨烈。幼小的许林子接受不了这一切，将汪芒子赶出了渡口。心碎的，还有他的妈妈江茉莉。这个美丽又善良的女人偏偏要承受这么残酷的现实，这么多年来，她一直在汪芒子犯下的滔天大罪和对他控制不住的依赖中挣扎。虽然她庆幸儿子替她进行了了断，可这了断割断了她多年支撑着一切的稻草。

人生总要经历意外，总要面对最不愿接受的事实，可在经历之后，也要有直面现实悲剧的勇气，勇敢追逐自己的真心。故事在许林子原谅、接受了这一切，汪芒子回到江茉莉身边的温馨时刻中结束，留给我们的是无限的思考。

也许，再理想的人都要面对残酷的现实，再理想的人也逃脱不了现实的扼制。可是，坚韧的理想态度，也许可以战胜嚣张、赤裸的现实，到达新的理想彼岸。而现实中的理想，也许才是最无法撼动的。

这片金山银山，我们一起守护，这份纯真美好，我们让它延续。

社会主义核心价值观

富强
爱国
自由
平等
敬业
民主
文明
公正
诚信
和谐
法治
友善

温岭市融媒体中心 宣

